

## **Χαιρετισμός στο «Νόστο», τη δύναμη και την ελπίδα της Διασποράς**

Χαιρετίζοντας τον Νόστο σ' αυτήν την εκδήλωση - η οποία σηματοδοτεί και το ξεκίνημά του -, χαιρετίζω την ελπίδα, το όραμα, τη δίψα των Ελλήνων της Διασποράς. Για μια νέα ενεργή και πολυδιάστατη γέφυρα με την Ελλάδα, τον πολιτισμό της, την Ελληνική Παιδεία. Πάνω σε όλα αυτά που τάξαμε σαν στόχους του και σαν πρώτες του δράσεις.

Ο Νόστος αντιπροσωπεύει ένα συλλογικό και ζωντανό πόθο των Ελλήνων της διασποράς. Έτσι, από τις πρώτες του ήδη στιγμές είναι ζωντανός. Αλλά ζωντανός ήταν ακόμα πριν γεννηθεί, αφού για καιρό ελλόχευε στις καρδιές, στο μυαλό και στις δραστηριότητες των ανθρώπων που δρομολόγησαν τη δημιουργία του και εργάστηκαν σκληρά και άοκνα γι' αυτή. Από την αφετηρία του, τον περασμένο Μάιο, αναζητά, διερευνά και επεξεργάζεται στην Αργεντινή, την Αμερική και την Ελλάδα, τρόπους, δρόμους και διαδικασίες, για την προώθηση και δρομολόγηση των στόχων του. Και ήδη οι πρώτες πρωτοβουλίες του έχουν εκδηλωθεί και μερικές δράσεις του έχουν ήδη δρομολογηθεί.

Τα πρώτα σημάδια είναι ενθαρρυντικά από την απήχηση που βρίσκει η οργάνωση. Σε νέα μέλη, στους νέους, στους Έλληνες της Αργεντινής, της Λατινικής Αμερικής, της Ομογένειας και της Ελλάδας. Σε διανοούμενους, σε πανεπιστημιακούς δασκάλους, σε επιστήμονες, στους ανθρώπους του μόχθου.

Είχα και έχω τη χαρά και την τιμή να είμαι ο πρώτος Έλληνας από την Ελλάδα που συμμετείχε στα πρώτα βήματα του Νόστου. Από την πλευρά μου, έστω και από μακριά, ήμουν σε συνεχή επικοινωνία και επαφή με τους ανθρώπους του, παρακολούθησα και συμμετείχα στο προπαρασκευαστικό του στάδιο, με την ιδιότητά μου και τις μικρές μου δυνάμεις προσπάθησα συμβάλλω στην προετοιμασία, στη διάχυση και διάδοσή του. Ειδικότερα, προσπάθησα να δώσω έμφαση και να υποδείξω δρόμους για τη σύνδεση της οργάνωσης με το Ελληνικό Πανεπιστήμιο, σαν μια πολύτιμη πηγή γνώσης, εμπειρίας και έρευνας πάνω σε μια σειρά θεμάτων που συσχετίζονται άμεσα με τον κεντρικό του στόχο: την διατήρηση, προώθηση και διάδοση της ελληνικής παιδείας και του ελληνικού πολιτισμού. Σε θέματα Ελληνικής Παιδείας και Πολιτισμού, ελληνόφωνης εκπαίδευσης, διαπολιτισμικής επικοινωνίας, Τεχνολογίας της Πληροφορίας και Διαδικτύου, όπως και προγράμματα εκπαιδευτικών, μορφωτικών και επιστημονικών ανταλλαγών.

Το Πανεπιστήμιο Πατρών, στο οποίο ανήκω, αποτελεί μια καλή αφετηρία και προς την κατεύθυνση αυτή. Έχουν ήδη δρομολογηθεί, με τη συμβολή και άλλων συναδέλφων καθηγητών, αλλά και τη στήριξη του Πρύτανη, δύο βασικές δράσεις:

(α) συγκέντρωση και αποστολή βιβλίων και εκπαιδευτικού υλικού για τα σχολεία της Αργεντινής

Έδω έχουν συγκεντρωθεί αρκετά βιβλία και σύντομα θα γίνει η πρώτη αποστολή τους.

(β) αναζήτηση ευρωπαϊκών και ελληνικών πανεπιστημιακών προγραμμάτων εκπαιδευτικών και επιστημονικών ανταλλαγών με χώρες της Λατινικής Αμερικής. Ο Νόστος μπορεί να παίξει σημαντικό ρόλο σαν ένας κρίκος διασύνδεσης με Πανεπιστήμια της Αργεντινής. Προς την κατεύθυνση αυτή, έχουν ήδη συλλεγεί οι απαραίτητες πληροφορίες και βρισκόμαστε στο στάδιο των επαφών με καθηγητές και στελέχη του Πανεπιστημίου Πατρών, άλλων Πανεπιστημίων, όπως και με εκπροσώπους διάφορων πολιτιστικών και επιστημονικών οργανισμών.

Ας τονίσω ότι πριν δύο μήνες επιδόθηκε στον Πρύτανη αίτημα του Νόστου για συνεργασία, το οποίο μεταξύ άλλων περιλαμβάνει τα παραπάνω σημεία. Σύντομα αναμένεται η προώθηση και η συζήτησή του στη Σύγκλητο η οποία θα αποφασίσει για τις συγκεκριμένες ενέργειες.

Ήδη αρκετοί συνάδελφοί μου από το Τμήμα μου και το Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης έχουν ευαισθητοποιηθεί και βοηθήσει. Σε ιδέες, πληροφορίες και υλικό. Είμαι βέβαιος ότι με τη συμβολή και στη στήριξη του Πρύτανη και της Συγκλήτου, σύντομα θα προστρέξουν και άλλοι, ώστε η όλη προσπάθεια να γίνει πιο συστηματική και να αποφέρει καρπούς.

Αναμένουμε πάντως και από όλους εσάς, όλα τα μέλη του Νόστου, δημιουργική συμμετοχή και συνεργασία. Στο όραμά του πρέπει να πιστέψουν, να πιστέψουμε, να πιστέψετε όλοι. Και να συμβάλλουμε όλοι μαζί δημιουργικά. Όποια εμπόδια και να βρούμε στο δρόμο μας πρέπει να αντιτάξουμε ομαδικότητα, συνείδηση και πείσμα. Και τότε θα πετύχουμε. Αφού, όπως γράφει και ο Paulo Kohelio, τότε όλες οι δυνάμεις, κρυφές και φανερές, θα συνωμοτήσουν μαζί μας για την επίτευξη της βασικής μας επιδίωξης. Να διαφυλάξουμε, να διαδώσουμε και να αναπτύξουμε την ελληνική πολιτιστική κληρονομιά μας.

Δρ. Χ. Αλεξόπουλος  
Τμήμα Μηχ. Η/Υ και Πληροφορικής,  
Πανεπιστήμιο Πατρών